

## Секция «Юриспруденция»

### Права человека в исламском праве Тагиев Акиф СахаветОглы

*Национальный Юридический Университет имени Ярослава Мудрого, Институт подготовки кадров для органов прокуратуры, Харьков, Украина  
E-mail: akiftagiev@mail.ru*

#### **Права человека в исламском праве**

«Хвала Аллаху – Господу миров, благословение и мир благороднейшему из Его Пророков и Посланников, Мухаммеду». Интерес к изучению исламского права сопровождает всю историю его существования. Но в разные периоды этот интерес проявлялся по-разному. Во времена существования Арабского халифата (этот период еще называют Исламским Ренессансом или Золотым веком ислама) Западную Европу поражало динамическое развитие халифата и исламского права. Но после его распада, этот интерес пошел на спад. Образование гигантской могущественной Османской империи, которая объявила себя наследницей халифата, и модернизация исламского права возродили интерес Запада к исламскому праву. Что же касается нынешнего времени, то на рубеже XX – XXI столетия изучение исламского права является очень важным, поскольку некоторые страны (такие, как Турция) объявили себя светскими государствами, то есть практически отказались от норм традиционного исламского права.

По мнению большинства западных стран, исламское право не предусматривает основоположных прав и свобод человека, многочисленные организации постоянно фиксируют «нарушения прав» человека в мусульманских странах. Например, критике поддается наличие такого вида наказания за кражу, как отрубание руки. Но как показывает мировой опыт, только таким законом можно искоренить кражу чужого имущества. Такие меры являются сдерживающим фактором для тех, кто идет на совершение преступления, пренебрегая религиозными и нравственными нормами и запретами. Тот, кто верит в Аллаха и испытывает страх перед Ним, не пойдет на воровство – он знает, что Всевышний его видит и, если даже он избежит правосудия в этом мире, ему не уйти от наказания на Том свете.

Психологи Йельского университета в США, исследуя проблему воровства, установили, что именно страх перед отрубанием руки доминирует в мозгу преступника и отбивает охоту на чужое имущество. Например, как-то раз к арабам-кочевникам прибыл посол Англии. И он увидел много денег, оставленных у всех на виду перед домом. Удивленный гость спросил хозяина:

- У вас здесь не бывает воровства?
- Нет, не бывает, у нас вору отрубают руку, - ответил хозяин;
- Это ведь дикость?! - возразил посол;
- Скажи честно: а сколько воров у вас в стране за день предстают перед судом?
- Человек 40-50.
- А у нас за 40-50 лет только один раз пришлось отрубить руку за воровство, – ответил ему араб. Это значит, что ислам смог довести до людей, что воровство – это стыдно и позорно. Ислам смог искоренить это зло! [1]

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

Сейчас в ходе глобализации и других интеграционных процессов происходит навязывание ценностей западной цивилизации другим государствам (мусульманским странам в том числе). По мнению Л. И. Глухаревой, система прав человека должна основываться на нескольких принципах, среди которых:

- отказ от рецепции западной модели прав человека, поиск национально-государственных образцов прав, адекватных социокультурным традициям и историческим стереотипам народов;

- формирование содержания и перечня регионально-цивилизационных и универсальных стандартов на основе диалога культур, сочетания достижений техногенной цивилизации и традиционных обществ [2, с. 94-95].

Важнейшим различием европейской и исламской концепции прав человека является то, что если западная теория естественного права ищет истоки права в природе людей и считает субъективные естественные права человека источником закона, то ислам, наоборот, источником прав и свобод человека признает исламское право, основанное на религиозных нормах, выраженных в Коране и Сунне. Критерием, положенным в основу определения природы единых для всех прав и свобод, является воля Аллаха, не подверженная влиянию субъективных интересов и желаний, выраженная в шариате [3, с. 283].

Какие же основные права человека закреплены в исламском праве? Р. Максуд выделяет такие права человека, исповедующего ислам: 1) право на жизнь; 2) право на равенство; 3) право на свободу; 4) право на свободу мнения; 5) право на политическую свободу; 6) право на эмиграцию и убежище; 7) право на труд; 8) право на правосудие; 9) право на равенство перед законом; 10) право на защиту личной чести; 11) право на социальное благо, состояние; 12) право на брак; 13) право на частную жизнь и безопасность; 14) право на достоинство; 15) право на образование; 16) право на протест против тирании; 17) право на свободу выражения; 18) право на свободу собраний; 19) право на свободу совести и убеждений; 20) право на защиту религиозных чувств; 21) право на участие в государственных делах; 22) право на достойную жизнь [4, с. 177-178].

В исламских государствах существует ряд неправительственных организаций регионального характера, которые стремятся компенсировать отсутствие регионального механизма защиты прав человека. Например, Арабская организация по правам человека, основанная в 1983 г., ежегодно представляет доклады о положении прав человека в странах арабского мира. В 1989 г. благодаря совместной инициативе Арабского союза адвокатов, Арабской организации по правам человека и Тунисской лиги по правам человека при поддержке Центра ООН по правам человека в Тунисе был создан Арабский институт по правам человека, целью которого является предоставление информации о состоянии прав человека и проведение обучения государственных служащих и представителей общественных структур.

Как видим, права человека в исламском праве очень близки к западноевропейским стандартам. Наличие же специфических особенностей, свойственных лишь исламскому праву, не является отрицательной чертой, а наоборот способствует преодолению социальных проблем.

## **Литература**

1. Бехруз Хашматулла. Эволюция исламского права: теоретико-компаративистское

*Конференция «Ломоносов 2014»*

- исследование / Х. Бехруз. – Одесса: Б.и., 2006. – 410 с.
2. Глухарева Л. И. Эпистемология прав человека / Л. И. Глухарева // Правовая политика и правовая жизнь. – 2006. – №1. – С. 89-97.
  3. Максуд Р. Ислам / Пер. с англ. В. Новикова. / Р. Максуд. – М.: ФАИС-ПРЕСС, 2001. – 304 с.
  4. Права человека: итоги века, тенденции, перспективы / Под общ. ред. чл.-корр. РАН Е. А. Лукашевой. – М.: Издательство НОРМА, 2002. – 448 с.